Fizikai kémia és radiokémia 2012-2013. 1. félév
2. zarthelyi”
2012. november 27.

1. Mit értiink a magok kotési energidjan és hogyan tudna azt meghatarozni. Mekkora a
legstabilisabb magok egy nukleonra jut6 kotési energiaja?

2. Hasonlitsa 0ssze az elektron, a pozitron és az alfa-sugarzas linedris energiadtadasi
tulajdonsagait.

3. A pluténium 24100 év felezési idejii %, Pu izotépja alfa-bomldssal stabilizalodik. A

keletkezd alfa-sugérzas energiaja 5,157 MeV.
a) Mi lesz a keletkez6 termék?
b) Mekkora energia szabadul fel ily moédon 24 mg 23°Pu-bél egy év alatt?
4. Hasonlitsa 0ssze keletkezés és tulajdonsagok szempontjabol a fékezési és a karakterisztikus
rontgensugarzast.
Mi a zeta-potencial? Hogyan fligg a részecske méretétdl és a kozeg tulajdonsagaitol?
6. A benzo(a)plren (Id. abra) a kipufogégazokkal, fosszilis tiizeldanyagok tokéletlen egese
N soran keriil a levegébe, de kimutathato a grillezett ételekben is.
.zl | | Egy gaztisztitdsra hasznalatos aktiv szén fajlagos feliilete 1000
i [ T m2/g. Hany g benzo(a)pirént képes megkdtni az a szlirdberendezés,
amely 500 g aktiv szenet tartalmaz? A benzo(a)pirén egy
molekulajanak helyigénye 0.65 nm? és a szén fajlagos feliilete 1200 m?/g. A benzopirén
szamara a szén feliiletének 50%-a hozzaférhetd. Feltételezziik, hogy a szorpcid egyrétegii.

o

* Ez a dolgozat akkor érvényes, ha legalabb 50 %-0s.
Félév végi osztalyozas:

—49 % elégtelen

50 — 57 % elégséges

58 — 67 % kozepes

68 — 79 % jo

80— % jeles



Fizikai kémia és radiokémia 2012-2013. 1. felév
2. zarthelyi'
2012. november 27.

1. Rajzolja fel, hogyan fiigg egy nukleonra jutd kotési energia a tomegszamtol. A gorbe
segitségével magyarazza el, miért termelnek energiat a hasadasi elven miikodo reaktorok.

2. Ismertesse az alfa-bomlas jelenségét. Mely magoknal tipikus? Jellemezze az alfa-sugarzast.
Adjon legalabb egy példat (tomegszammal egyiitt) a kornyezeti szempontbol is 1ényeges is
tipikus alfa-sugarz6 izotopra.

3. A korszert eljarasok az urant UFe gaz centrifugalis elvalasztasaval dusitjak.

a) Mekkora a 2®U-t6] szdrmazé aktivitisa 500 m® normal allapotd UFs giznak, ha az
uranmagok 3 % 2%°U?
b) A 23U felezési ideje 7,038-10% év. Mennyi id6 alatt csokken az aktivitds 10 %-kal?

4. Melyek a gamma-sugarzas ¢és az anyag ionizaciés kolcsonhatasanak leggyakoribb
mechanizmusai? Hogyan fliggenek ezek a sugarzas (energia) ill. az anyag (rendszam)
tulajdonsagaitol?

5. Rajzolja fel a kettdsréteg kialakuldsat egy pozitiv toltésii feliilettel érintkezd vizes sdoldat
esetén. Magyarazza el a jelenséget.

6. A perfluoro-okténsav (PFOA, 1d. képlet) egy hosszt ideig az egészségre artalmatlannak

FFFFFF O tartott élelmiszer-adalék. Kémiailag igen stabilis,

F ezért a koOrnyezetbe jutva sem bomlik.
OH Vizoldhatosaga 25 °C-on 3,4 g/l. A német

F FF FF FF F hatésagok ivovizben 0,3 pg/l-ben maximaltdk a

sy

crer

értek ala csokkenteni? A fluor relativ molekulatomege 19.

1 Ez a dolgozat akkor érvényes, ha legalabb 50 %-0s.
Félév végi osztalyozas:

—49 % elégtelen

50 — 57 % elégséges

58 — 67 % kozepes

68 —79 % jo

80— % jeles
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1. Rajzolja fel, hogyan fiigg egy nukleonra jutdé kotési energia a tomegszamtol. A gorbe
segitségével magyarazza el, a fizios energiatermelés magfizikai alapjat.
Sorolja fel a leggyakoribb spontan magatalakuldsi modokat.
3. A terapias célokra is hasznalt ®°°Co izotop felezési ideje 1925 nap.
a) Mekkora volt annak a ®°Co forrasnak az aktivitasa 2 évvel ezelétt, mely most 5 MBq
aktivitasa?
b) Mennyi ideig hasznalhatdé még ez a sugarforras, ha legalabb 100 impulzus/perc-et
szeretnénk vele mérni €s a mérési hatasfok 75 %?
4. Definialja a lineéris gyengiilési egyiitthatot. Milyen tényezoket tartalmaz, mitdl fiigg és mi a
dimenzidja?
5. Definidlja az ionerdsséget. Mi a mértékegysége? Hogyan fligg az elektromos kettdsréteg
vastagsaga a kozeg ionerdsségétol?
6. Hany %-ban hasznaljuk ki viztisztitdsndl annak az aktiv szénnek a feliiletét, melynek
: NH, 1 grammja 180 mg anilint kot meg. A szén nitrogén-adszorpcioval

N

mért (teljes) fajlagos feliilete 1450 m?/g. Egy anilin-molekula
helyigénye 0,35 nm?.

* Ez a dolgozat akkor érvényes, ha legalabb 50 %-0s.
Félév végi osztalyozas:

—49 % elégtelen

50 — 57 % elégséges

58 — 67 % kozepes

68 — 79 % jo

80— % jeles
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1. Mit értiink a magok kotési energidjan €s hogyan tudnd azt meghatarozni. Mekkora a

legstabilisabb magok egy nukleonra jut6 kotési energiaja?

Ismertesse a béta-bomlasok sajatsagait.

3. Mekkora 1 tonna uranszurokérc (UsOs) aktivitasa, ha a 28U felezési ideje 4,5-10° év?
Mekkora a mért intenzitdsa az urdnszurokérc 750 mg-janak, ha a detektor a kibocsatott
részecskék 8 %-at érzékeli ? Mennyi id6 alatt csdkken az aktivitas 30 %-kal?

4. Milyen kolcsonhatasi mechanizmusok érvényesiilnek a negativ béta-sugarzas és az anyag
kolecsonhatdsa soran? Miért nem célszerii a béta-sugarzasok ellen nagy rendszdmu anyaggal
védekezni?

5. Mi a kritikus micella-koncentracié? Hogyan valtozik az oldat ill. a hatarfeliilet szerkezete,
ha egy vizes oldathoz egyre novekvo koncentracioban anionos feliiletaktiv anyagot adagol?

6. A nonil-fenol &sztrogén hatasti szennyezOanyag, mely az etoxilalt felilletaktiv anyagok
gyartasanak kovetkezményeként ill. a fogamzasgatlok gyartasa és hasznalata révén keriil az

e e e ¢lévizekbe.
[ Kiilonboz6 tulajdonsagti aktiv szeneken vizsgaltak a nonil-fenol

N

e megkdtésének hatékonysagat (Id. abra). Az N jelii szén fajlagos
feliilete nitrogén-adszorpciés mérésbdl 1516
4 m?/g. Hany mg nonilfenolt képes megkotni
3 B R ennek a szénnek 1 g-ja, ha az elsd 1épcsd az
3ot / egymolekuléas boritottsaghoz tartozik és a
o { '/, S D diagram  alapjan a  szén  minden
g 20} ',?,? négyzetmétere 0,6 pmol nonilfenolt kot
3 /L g .' :-:.:J meg. Hany %Ta hasznosul a szénfelﬁletnek
¢ N P = :Mj az a’dszorpc1(’)ban2, ha a nonilfenol
osp }":’“- oG helyigénye 0,23 nm~ ?
e T I R
Cm/umoll"‘

* Ez a dolgozat akkor érvényes, ha legaldbb 50 %-0s.

Félév végi osztalyozas:
—49 % elégtelen
50 — 57 % elégséges
58 — 67 % kozepes
68 — 79 % jo
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